

在朋友家做客被猫抓伤

# 宠物惹麻烦 责任谁来担

欢欢喜喜去朋友家做客，不想却被家里养的猫抓伤了手背，一对好友不欢而散，还因为赔偿纠纷“结下梁子”。意外被宠物抓伤，该由谁来担责？4月1日，古交市司法局通过镇城底镇人民调解委员会调解的这起饲养动物侵权责任纠纷，以案说法作出解释。

## 串门被抓伤

前不久，古交市男青年小张到朋友小周家做客，被对方家里突然窜出的小猫抓伤了手背。小周见小张只是被抓破一点皮，安慰他不会有大碍。小张不放心，打车赶到就近的医院对伤口进行清理和消毒，并接种了疫苗。

串门发生意外，一对好友不欢而散。事后，小张多次联系小周要求赔偿接种疫苗、打车等相关费用，但对方拒不赔付。小周固执地认为，自己家

的猫很温顺，且在此之前从未发生过伤人事件，还把责任“甩锅”给小张，说是因为小张忽然靠近惊着小猫，导致被抓伤。朋友关系闹掰了，小张的失望和愤怒不言而喻，为争取自己的合法权益，他向古交市司法局镇城底镇人民调解委员会求助。

## 调化解纠纷

萌宠伤人惹麻烦，该如何划分侵权责任？根据民法典，饲养的动物如果造成他人损害，那么动物的饲养人或者管理人应当承担侵权责任。但是，如果能够证明损害是因为被侵权人故意或者重大过失造成的，饲养人或者管理人可以不承担或者减轻责任。

调解员分析，本案中判定责任归属的关键，在于被侵权人小张是否存在故意或重大过失，如故意逗猫等行

为。在调解过程中，虽然双方各执一词，但经过一番质证，确认小张并无“撸猫”行为。而小周作为宠物饲养人，既未对小猫采取必要的约束措施，也无法证明小张存在过错，应承担无过错责任。

调解员耐心释法，明确告知小周需要承担赔偿责任，并从情感的角度引导双方换位思考，最终达成了调解协议，由小周向小张支付600元赔偿费用并赔礼道歉，双方握手言和。

## 伤人必担责

宠物是情感的寄托，更是法律意义上的“责任体”。民法典明确规定，涉及饲养动物侵权责任，除非受害人故意碰瓷等极个别情况，否则主人难辞其咎，宠物伤人必担责是基本原则。

站在法律的角度，如果遭遇宠物

伤害，被侵权人首先需要固定证据，如记录伤口情况、现场环境、保存医疗票据，其次可以通过调解组织沟通协商，若调解无果再由诉讼兜底。

权利和义务是相对的，调解员提醒养宠人士，在享受宠物带来的乐趣时，也应承担起谨慎管理看护的职责，对宠物采取必要的安全措施，防止宠物伤人，遵守社会公德，避免给他他人的人身、财产安全造成损害。文明养宠不仅是道德要求，更是不可推卸的法律义务。

记者 辛欣

## 法律链接

民法典第一千二百四十六条规定，违反管理规定，未对动物采取安全措施造成他人损害的，动物饲养人或者管理人应当承担侵权责任；但是，能够证明损害是因被侵权人故意造成的，可以减轻责任。

## 未保持安全距离 两货车发生追尾



3月31日，娄烦县公安局民警走进县第二实验小学，开展法治宣传进校园活动。民警从网络安全、校园欺凌等方面，为学生们传授防范技巧，并详细讲解了如何正确拨打110报警。 刘友旺 摄

## “巡回审判”解决村民征收补偿款纠纷

本报讯（记者 任蕾）4月1日，小店法院发布消息，该院北格法庭日前在流涧村村委会三楼会议室开展巡回审判，聚焦一起承包地征收补偿费用分配纠纷，把“法庭”搬到村口，把“普法”送上家门。

原某甲、原某乙均为流涧村村民，关系向来和睦。20多年前，为方便耕种，双方将各自从村委会承包的耕地进行互换，并签订书面协议，但未向村委会备案。20多年后，因修路征地，原某甲承包的部分土地被划入征收范围，这些土地中，一部分是

与原某乙互换后的耕地，双方因流涧村村委会发放的补偿款发生争议。经流涧村人民调解委员会调解不成，原某甲将村委会诉至法院，并将原某乙列为第三人。

考虑到案件涉及的土地征收、征收补偿款费用分配问题是村民间较常见的纠纷，村民之间互换承包地的情况较多，为体现个案示范作用，承办法官迅速行动，组织各方进行庭前调解，并将庭审现场设在流涧村村委会，从“坐堂办案”变为“田间开庭”。庭审中，各方当事人依法

有序进行举证质证，并充分发表各自意见，承办法官围绕本案的争议焦点，认真倾听当事人陈述，逐一查明事实，并对本案涉及的相关法律法规进行细致讲解，坚持情理、法理相结合，消除当事人对立情绪。

庭审结束后，承办法官组织原某甲、原某乙、村委会进行调解，向当事人及在场旁听村民详细诠释包含土地承包经营权和承包地征收补偿费用等法律规定在内的多方面内容，就地进行了一场别开生面的乡村法治讲堂，获得旁听群众一致好评。

## 司法行政部门规范律师执业行为

本报讯（记者 辛欣）请律师打官司，案件却没有进展。3月26日，小店区司法局消息，经约谈，代理律师被予以批评警告，当事人与律所已达成和解。

前不久，一名当事人向小店区司法局求助，其聘请律师打官司，但半年时间过去了，代理案

件由于各种原因一直没有进展。公共法律服务管理与律师工作股工作人员了解情况后，约谈涉事律师，并组织律所与当事人参与调解。查明实情后，小店区司法局对涉事律师提出了批评警告，要求其规范执业行为，并协助当事人与律所达成和解，敦促律所退还律师代理费用，维护了当事人的合法权益。

小店区司法局将持续加强对辖区律师事务所、律师的日常监管，教育引导全区律师严格遵守职业道德和从业准则，促进律师事务所和律师依法、规范、诚信执业。

## 驾车高速路逆行 糊涂司机受处罚

本报讯（记者 张晋峰）司机在高速公路服务区加油后，头脑发蒙，竟然从入口驶出服务区，逆行3公里才驶下高速公路。4月1日，山西高速交警一支队通报相关情况，提醒大家注意。

近日，高速交警一支队接到报警称，太佳高速有一辆微型货车逆行。接到报警，交警立即调取公共视频，锁定车号，随后联系到驾驶人。经调查，货车司机驶入高速公路后，发现油料不足，于是驶入服务区加油。加油之后，司机头脑发蒙，竟然从入口驶出服务区，随后逆行了3公里，才驶下高速公路。所幸，当时车流量不大，未造成严重后果。最终，交警对司机作出罚款200元、记12分的处罚。

高速交警提醒大家，逆行是高速公路上最危险的违法行为，请大家自觉遵守交通法规，安全文明出行。